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Opas Zeitmaschine

1. Setze die unterstrichenen Tunworter (Verben) in die angegebenen
Zeitformen.

Oskar entdeckte auf dem Dachboden eine groRe Truhe.

Der Junge schlift vor Aufregung nicht ein.

2. Vergangenheit (Perfekt) Zukunft (Futur)

Oskar entdeckte ... BISKAL ic.onmcissimrnasasimaase & T | T

1. Vergangenheit (Prateritum) | 2. Vergangenheit (Perfekt)

Der Junge schlaft DerJunge ........cccvvvvininnnnn Der Junge .......cccviviinnnnnnns

... nicht ein.

2. Verbinde die folgenden Satze durch ein Bindewort zu einem sinnvollen
und korrekten Satz. Verwende nicht das Bindewort ,,und®.

| Der Wecker klingelte morgens um sechs Uhr. Oskar sprang sofort aus dem Bett.

3. Setze die Worter in Klammern in der grammatikalisch richtigen Form in

die Lucken ein.
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(das Mittelalter). Nur die ........ccccccvririirmmssinsnrmmsssnnns s (@bstehende Ohren)

waren ihm bekannt.

4. Bestimme jeweils die Wortart der unterstrichenen Worter aus dem
folgenden Satz.

Aus der Truhe nahm er ein helles Leinenhemd und zog es an. Das Hemd war aus
grobem Gewebe und kratzte.
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5. Teste deinen Wortschatz.

[_Aufgere_gt_musterte sich Oskar in einem breiten, verschmutzten Spiegel und lachte.

a) Ersetze die folgenden Worter jeweils durch ein gegenteiliges Wort:
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verschmutzt: ......ccooevviivvnrerrrnrarrennnns

breit: .

b) Trage jeweils waagerecht ein Wort aus der gleichen Wortfamilie ein.

Namenwort Tunwort Eigenschaftswort
(Nomen) (Verb) (Adjektiv)
lAchen: = = | ccsseisesessesreessseie
breit

6. Ordne die Satzglieder des folgenden Satzes nach dem angegebenen
Satzbauplan neu an.

| Oskar sah wenige Minuten spater im Garten den Baum. |

Ortsangabe

(Adverbiale
des Ortes)

Satzaussage
(Pradikat)

Satzgegenstand
(Subjekt)

Zeitangabe | Satzerganzung
(Adverbiale im 4. Fall
der Zeit) (Akkusativobjekt)

7. Suche aus dem folgenden Text jeweils ein Beispiel fur den 2. Fall und

3. Fall.

Die Zeitmaschine war die Eiche. Staunend blieb Oskar vor dem Baum stehen. Der
Umfang des Stammes war so riesig, dass nicht einmal vier Erwachsene ihn mit den
Armen umfassen konnten.

2. Fall (,Wessen-Fall):

3. Fall (,,Wem-Fall“):




